

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Vidéken:  
Egy hóra . . . 1 kor. Egy hóra . . . 1 kor. 50 fill.  
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Feloldó szerkesztő:

SIPOS BÉLA.

Kiadók és laptulajdonosok:

HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

DEBRECZEN,

Piacz-utca 47. és 49. szám.

## Vasuti ankét a kamaránál.

Városok és megyék értekezlete.

Hol építik az új vasutakat?

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márc. 18.

Nagy fontosságú értekezletet tartott vasárnap délelőtt a kereskedelmi ipar-kamara székháza tanácskozó termében. A kamara kerülete és a szomszédos városok, vármegyék, kamarák küldöttei jelentek ott meg a kamara hívására, hogy minden érdekelt testület, város — megye képviselői által elmondassa a maga véleményét, a közel jövőben kiépítendő vasut hálózatokra vonatkozólag. Az értekezleten mintegy 50-an vettek részt. A gyűlést Szabó Kálmán elnök vezette s a kamara hivatala részéről jelen voltak: Szávay Gyula titkár és Rédei Rezső dr. segédtitkár s Szávay Zoltán jegyző. Az ülés lefolyásáról tudósítónk a következőkben számol be:

### Kik voltak jelen?

A kamara tegnapi értekezlet rendkívül élénk és népes volt. Mindenki meleg érdeklődéssel kísérte a nagyszabású vasut építési tervezeteket. Ott voltak: A kamara elnöksége részéről: Szabó Kálmán elnök Szentkútyi Tivadar alelnök, Serli Ede alelnök. A debreczeni máv. üzletvezetőség részéről: Uhlarik Béla üzletvezető, dr. Baesinszky Vladimír h. üzletvezető. A törvényhatóságok és r. t. városok részéről: Kovács József polgármester, Aezél Géza v. főmérnök Debreczen, Balla Jenő városi tanácsos Nyiregyháza, Bernovics Gusztáv v. mérnök Munkács, Erdélyi István városi főmérnök Szatmárnémeti, Farkas Jenő polgármester Felsőbánya, Hunyady Gyula városi főjegyző Beregszász, Komlóssy György megyei főjegyző Beregszász, Sipos Béla megyei főjegyző Nyiregyháza, Somossy Béla polgármester Hajduböszörmény, dr. Streitman Gyula főkapitány t. ügyész Jászberény, Szabó Sándor alispán a Petőfi társaság tagja M.-Sziget, Szekeres Lajos főmérnök Kisújszállás, G. Tóth János Hajdusoboszló, dr. Szentessi Tóth Kálmán polgármester Karczag, Kludik Gyula polgármester Szolnok.

A kerületbeli kereskedő egyletek részéről: Bárdos Géza keresk. társulati főtitkár Debreczen, Berger Arnol keresk. kör elnöke Karczag, Brickta Miksa Nagy-Károly, Deutsch József keresk. kör titkára Karczag, Halász Ignác Karczag, dr. Papp Tibor jogakad. igazgató, a máramarosszigeti keresk. kiküldötte, Somogyi Ferenc keresk. kör elnök M.-Sziget, dr. e

Varga Lajos ügyvéd Debreczen, dr. Weinberger Sándor a debr. kereskedelmi csarnok titkára, Zelinger Ede ipartestületi elnök Debreczen, Széll Mihály és Kálmán Sándor Kisvárdá. A kamara kereskedő osztálya részéről: Aron Jenő, Falk Lajos, Fleischmann Mór, Kardos László, Kovács Mihály, Lusztig Károly, ifj. Schwartz Vilmos, Váray János befutagok. Társ kamarák részéről: Dr. Sugár Ignác kamarai titkár Miskolc.

### Az elnöki megnyitó.

Az értekezletet Szabó Kálmán elnök nyitotta meg, meleg rokonszenves szavakkal. Megköszönte a megjelentek érdeklődését és üdvözölte a törvényhatóságok, városok, kereskedő testületek és az üzletvezetőség képviselőit. Vázolta röviden, hogy az átmeneti alkotmányos kormány egyik sarkalatos pontját az képezi, hogy Magyarország közlekedési eszközeit szaporítsa, s azokat a jelenkor kívánalmaihoz képest a kereskedelmi és ipari élet javára használhatóvá tegye. E kormány program céljával vallotta Szabó Kálmán, Magyarország vízi utainak, kútainak s vasut hálózatának kibővítését. Erre vonatkozólag Kossuth Ferencz miniszter a kamarákra bizta, hogy puhatalják ki, hol volnának közgazdasági szempontból sürgősen építendő vasut vonalak. A kamara e feladatának eleget teendő, hívta össze az értekezletet, hogy bemutattván a gyűjtött adatok alapján készült tervezetet, az értekezlet tárgyalása alapján végleg megalkossa, s azután a szakminiszter elé terjesztette. A tárgyalást ezek után megnyitja.

### Szavay Gyula beszéde.

Szavay mint a kamara vezető tisztviselője üdvözli a megjelenteket. A kamara tisztviselői oly sokszor jelennek meg a törvényhatóságok munka asztalainál, hogy ezt a mai napot e látogatások viszonzásul írja fel a kamara vendég könyvébe. A kamara programja az, hogy a jóközügy és a közgazdasági érdekek szempontjából a kapcsolat a törvényhatóságok és a kamara között minél szorosabb legyen. Erre nézve intézkedések is fognak történni. — Terveze van, hogy úgy a kamaráknak a hatóságoknál, mint a törvényhatóságoknak a kamara munkásságában megillető részjussék. Ezután ismertette az adat gyűjtést és átadta a szót dr. Rédei Rezső előadónak.

### Hol lesznek vasutvonalak?

Dr. Rédei Rezső segédtitkár ismertette a miniszter ide vonatkozó leiratát. Bemutatta a tervezetet, a mely a folytatótt helyszíni tárgyalások alapján készült. Ezek szerint a kiépítendő vasutvonalak öt osztályba soroztattak.

I-ső osztályba sorozták:

Azon vonalakat, melyeknek állami fővonalaként leendő kiépítése országos fontosságuknál fogva feltétlen szükséges. 1. a Czepléd-szolnoki második vágány s ennek meghosszabítása Püspökladányig, az állomás lényeges kibővítésével. 2. a Satoraljaujhely-Debreczen nagyváradi összeköttetés létesítése. 3. a Varano-Munkács-Beregszász-T.ujlak-szatmári összeköttetés. 4. a Szatmár-Erdőd-ákosi (Szilágy-Somlyó-Csusza) összeköttetés. 5. az izavölgyi vasut kiépítése.

II ik osztályba.

Azon vonalak, melyek kiépítésük esetén szintén országos, illetőleg a helyi érdekeket jóval felülhaladó fontosságúak, azonban a sürgősség és feltétlen szükségesség tekintetében a további megfontolás időhaladékát megbirják. 1. Kisvárdá-Nyirma-Nyirbátor-érmihályfalvi vonalak. 2. a (Nyiregyháza) Vásárosnamény-beregszászi vonalak. 3. a Huszt-Ökörmező (Dolha) és Dolha szolyvai vonalak. 4. a Nagybánya-máramarosszigeti vonal (fernezei völgyön át; vagy Kapnikabányán át Sugatagra).

III-ik osztályba.

Azon fontos helyi érdekű vonalak, melyeknek állami támogatással leendő kiépítését a kamara szükségesnek tartja. Nagyléta-Székellyhid, Dombrád-Kisvárdá, Mátészalka-Fehérgyarmat, Nagybánya-Felsőbánya-Galgó, (Mezőtur)-Turkeve-Kisújszállás, Jászapáti-Vámosgyörk.

IV-ik osztályba.

Azon helyi érdekű vonalak, melyek kiválóan helyi érdekűek s így fontosságuk, valamint kiépítésük sürgőssége a helyi érdekeltségek áldozatkészségéhez lesz mérhető. A Nagykáta-Jászberény-Jászapáti-poroszlói, a Tiszaföldvár-Öcsöd-mesterszőlási, a Tiszaföldvár-Czibakháza-Csépa-szentmártoni, az Öcsöd-pusztapói, a Nyiregyháza-Balkány-Nyiradony-Nyiracsád érmihályfalvai, a Nyiregyháza-Dombrád-Buj-Gáva Vencsellő-balsai, a Nyiregyháza-Laskod-gyulaházi, a Fehérgyarmat-beregszászi, a Nagykároly-margittai, a Vásárosnamény-Beregszász-munkácsi, a Nyiregyháza-hajdunánási, a Nagyhalász-kemesei és a Halmi-turci vonal.

V-ik osztályba:

Azon vasuti vonalak és tervek, melyeknek indokoltságát fogyatékosok, ennél fogva egyelőre nem javasolhatók:

A Kunszentmárton-Öcsöd-szarvasi; a Szoboszló-Szovát-derecskei; a Nádudvar-Nagyiván-tiszafüredi; a Szatmár-borhídi; a Hajdunánás-tiszapolgári; a Hajduböszörmény-tiszapolgári; Visóvölgy-borsai.

Ezután felhívta az előadó segédtitkár a jelenvoltakat, hogy szóljanak hozzá a tárgyhöz.

**Mezőgazdasági Gépraktárban**  
Debreczen, Piacz-u. 83. sz. a.

Kaphatók mindenféle gazdasági gépek legújabb rendszerű páros és páratlan soru vetőgépek legjobb minőségben jóállás mellett következő árakon:

14 soru K 380.— 13 soru K 320.—  
16 " " 410.— 15 " " 340.—  
18 " " 430.— 17 " " 360.—

**Legolcsóbban Halász Nándor óráss és ékszer üzletében lehet vásárolni**

Debreczen, Piacz-utca 24. szám Fehértó szálloda épület. <=> Saját órás-, aranyműves- és vésnök műterem.

**A vita.**

Elsőnek Brichta Miksa (Nagykároly) szólott a tervezethez s közvetlen kapcsolatot kért Nagyálló és Nagykároly között. Részletesen hozzászóltak és elfogadtak a kamara tervezetét: Sipos Béla Szabolcs megye főjegyzője, Balla Jenő Nyiregyháza város tanácsnoka, Kálmán Sándor a kisvárdai kereskedelmi kör titkára, Szabó Sándor Máramaros megye alispánja, Dr. Pap Tibor a máramaros megyei kereskedőkör elnöke, Farkas Jenő a felsőbányai polgármester.

Azél Géza főmérnök a hajdumegyei vonalak kiépítését sürgeti és szabadalmazni kéri a helyi érdekű vasutak törvény revízióját.

Dr. Bacsniszky Vladimir üzletvezető helyettes módosításokat ajánl. A szolnoki-P. Ladány között építendő kettős vonal feltétlen kiépítését ő is indokoltnak tartja. A tervbe vett sátoraljauhelyi és váradi vonalat csak Debreczen és Várad között ohajtja, a Varanó-Beregszászi vonalát Ungvártól javasolja tervbe venni. Az izavölgyi vasut vonal helyett a visóoroszi tartja alkalmasabbnak s végül új vonalul a M.-Sziget és Deési vonalat is kiépítendőnek tartja.

Szabó Kálmán köszöni a szakszerű hozzászólást. Az új vasut kiépítését ő is helyesli.

Ugyanilyen értelemben válaszol Bacsniszkynek dr. Rédei előadó is. De nem teszi magáévá a visó völgyi vonalra tett preposíciót.

Dr. Pap Tibor hozzájárul az előadó tervezetéhez.

Végül Kludik Gyula a szolnoki állomás épületének kibővítése ügyében javasol sürgető lépések vételét és a beruházási törvényjavaslatban e címen felvett 950000 korona hitel felemelését kéri előterjeszteni a miniszterhez.

Majd Szabó Sándor máramarosi alispán mondott köszönetet a kamarának, hogy alkalmat adott a törvényhatóságoknak a fontos kérdés megvitatására.

Ezután az értekezlet déli félkét órákor véget ért.

**A kiigyezés.** Tegnap este ideértek az osztrák kormány tagjai és az angolkirálynőbe szállottak. Budapesten vannak báró Beck miniszterelnök Sieghardt osztályfőnökkel és dr. Erhardt titkárral, dr. Korgyioeski pénzügyminiszter, gróf Auersperg földmívelésügyi miniszter, Fort József kereskedelmi miniszter és Derzanatta vasutügyi miniszter. Ideértek azonfelül Bernatzky, Roessler és Gruber osztályfőnökök, Spitzmüller alsóausztriai pénzügyigazgatósági alelnök, Schonka és Wimmer miniszteri tanácsosok. Ugyancsak tegnap este érkezett gróf Zichy Aladár ő felsége személye körüli miniszter, hogy a tárgyalásokon részt vehessen. Ma délelőtti 10 órákor a miniszterelnökségben a két miniszterelnök folytatott tanácskozást, a melynek tárgya a további módus procedendi volt. Hír szerint az osztrák kormány tagjai három napot fognak Budapestben tölteni.

**A tanítók fizetése.****A képviselőház ülése.**

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen márcz. 18.

A tanítói javaslat részleteit tárgyalja teljes unalommal a Ház.

Justh Gyula elnök referált a miniszterelnök átiratáról, hogy a király több törvényjavaslatot szentesített.

A tanítói javaslat 15. szakaszánál.

Zakariás János: Azt a módosítást nyújtja be, hogy az állami iskolákban a gondnoksági tagok felét a főispán nevezze ki, felét pedig a közigazgatási bizottság válassza.

Gróf Apponyi Albert: A közoktatásügyi bizottságban is nagy vitát keltett ez a kérdés. De annak dacára, hogy elfogadja a felvetett kérdés helyes voltát, mégsem fogadhatja el azt a mostani iskolaszékek rendezetlensége folytán. Igen sok esetben olyan tagokat választanak gondnokokul, akik legkevésbé sem értenek a feladatok teljesítéséhez. Ha egy ember nevezi ki a gondnokokat, a felelősség terhe alatt meg fogja válogatni azokat, akiket erre a fontos állásra kizemelt. Ezt a kérdést csak a főispáni hatáskör pontos rendezése után lehet végképp elintézni. Kéri a Házat, hogy legjobb belátása szerint döntsön a módosítás felett. Ő azért akkor sem fogad el bizonyos konzekvenciákat, ha a módosítást elfogadják. (Derültség.)

A Ház a módosítást elvetette.

A 18. szakaszánál

Leitner Adolf módosítást nyújt be, hogy az esküt fogadalommal lehessen helyettesíteni.

Lévay Mihály módosítást nyújt be, hogy aki közbotrányt okozó magaviseletet tanusít, ne lehessen gondnoksági tag.

Gróf Apponyi Albert hozzájárul a két módosításhoz.

A Ház a javaslatot a két módosítással fogadja el.

A 19. szakaszánál

Maniu Gyula: Módosítást nyújt be, hogy a 19. szakasz első mondatából ezt a két szót: „magyar nyelven” hagyják ki. A gondnoksági funkcióknak valamely nyelvhez kötése lealacsonyító. (Zaj.)

Az elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasítja.

Bozóky Árpád: A gondnoksági funkciót a magyarul beszéléshez, íráshoz és olvasáshoz kívánja kötni.

Gróf Apponyi Albert: Szomorúsággal tölti el, hogy Maniu a magyar állami nyelvnek kötelező tudását a törvény által kívánt körülmények közt a polgárookra nézve lealacsonyítóan mondja. Külömben is a gondnoksági ellenőrzést csak nehezen tenné lehetővé a magyar nyelv nem tudása. Itt kizárólag adminisztratív intézkedésről van szó. Kéri a Házat, mellőzze Maniu módosítását. Bozóky módosítása is felesleges.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadta el.

A 20. §-nál.

Maniu azt indítványozza, hogy a

községek az állami iskolákhoz ne legyenek fentartási költségge lhozjárulni kötelesek.

Gróf Apponyi Albert felszólalása után a módosítást nem fogadták el.

A 22. §-nál.

Vajda Sándor módosítást nyújt be, hogy ne csak a miniszter, de vele egyetértve a hitközség és egyházi hatóság is nevezzen ki tanítókat.

Gróf Apponyi Albert: Amikor ezt a szakaszt bevette a törvényjavaslatba, gondoskodott arról, hogy a felekezetek ügye se sértsék. Kéri a szakasz változatlan elfogadását.

Igy történt.

A 23. szakaszánál;

Molnár János kéri, hogy az eskü-mintába ne vétessék bele, hogy a törvények minden esetben megtartandók, mert a törvények gyakran változnak.

Leitner Adolf: Hibáztatja, hogy az eskü így kezdődik: Esküszöm az élő Istenre. Ennek nincs értelme.

Rakovszky István: Nem fogadja el Leitner módosítását, mert ateistáknak is kell mondaniok az esküt.

**A szocialisták felvonulása.****Petőfi szobrát mégis megkoszorúzták.**

Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 18.

A debreczeni szociál-demokrata párt tegnap ünnepi felvonulással áldozott Petőfi Sándor emlékének. A felvonulás igen impozáns volt és teljes rendben ment végbe. A szocialisták ünnepeléséről tudósítónk a következőkben számol be.

Az ünneplő munkások a Petőfiterén gyülekeztek és innen indultak tüntető menetükre. Mintegy két-három ezren voltak és dicséretes rendben állottak föl. A menet élén Mile Pál rendőrfogalmazó és Mihályi rendőrbiztos mentek bérkocsin. Utánuk 20 rendőr. Ezután következtek a munkások csoportonként és szervezetenként, jelző táblákkal.

Elsőnek mentek a kefégyári munkások, utánuk a vas és fém munkások, nyomdászok, építő iparosok, földmunkások, dohány munkások, végül a vaggongyári munkások. A menet oldalán két oldalt 10—10 lépésnyire ment egy-egy rendőr és a menetet szintén 20 rendőr zárta be.

A munkások utja a Petőfi-térről a református főiskoláig tartott. Itt zárt ajtókra találtak, azonban rövid terep szemle után — ugylátszik csendes paktum alapján — fölfedezték, hogy a főiskola hátulsó kapuja nyitva van, ezen keresztül hatoltak be a Petőfi szoborhoz.

Itt aztán megkoszorúzták a szob-

**Asztalos József női divatáruházában Kossuth-u. 4.**

Naponta érkeznek tavaszi ruha kelme ujdonságok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **férfi szabó üzletemet** (Piacz-utca 67. szám alól) Szt.-Anna-utca 1. sz. (Szilcz-házba) **helyeztem át.** Hol is állandó nagy raktárt tartok a legdivatosabb hazai és Angol kelmékből. Becses pártfogásukat továbbra is kérve

**A közelgő husvétii ünnepekre של פתח fűszer-árak, amely minden saját felelősséget alatt lesz kiszolgálva, legolcsóbban beszerezhető**

tisztelettel

**FRANK JÓZSEF**

férfi szabó.

**Grünberger és Glück**

fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő Comp-utca 16. sz.

rot. Az u  
beszélte a  
social dem  
után még  
szónoklat  
legnagyobb

**Vé**

A vas

verekedés

verekedett

ban. Az es

A Ve

korcsmába

Bonis Imr

dor és Va

szó között

barátságos

— Összes

Szó-s

verekedtek

a vér.

Egy

félholtan f

után előke

rendőr inte

tők is, aki

Sándort be

ápolás alá

A há

rendőrközp

vallatóra f

ismerték b

tos a beisz

a jelentést

Kálmán e

tását.

**Láka**

sulatunk k

Porzolt I

Az asszony

közönségt

tendőre. M

beli művés

produkált

várjuk. A

bérletszün

jára. Két

rengeteg

meghatvs

fényes me

lálta meg.

lósággal e

mes, tiszt

ségével és

ünnepelték

buccujának

len kezese

hetségek

széről.

**Baja**

zott el k

Karacs Im

tölünk, ho

**Ingat**

kamatu t

kamatu m

**Aki**

tek

**Legszel**

kapható a

rot. Az udvaron Vágó Béla párttitkár beszélt a munkásokhoz Petőfiről és a zocial demokrata párt eszméiről. Ezután még egy páran tartottak ünnepi szónoklatot és azután a munkások a legnagyobb rendben szétoszlottak.

## Véres verekedés.

### Félholtra verték.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márcz. 18.

A vasárnap ünnepi csendjét véres verekedés zavarta meg. Három napszamos verekedett össze egyik külvárosi kocsmában. Az eset részletei ezek:

A Vecsey telepen a Nánássy-féle kocsmában tegnap együtt borozgattak Bonis Imre, Lomfai Gábor, Kovács Sándor és Vas Sándor. Sok mindenről esett szó közöttük. — Egyszer azonban a barátságos beszélgetés komolyra fordult. — Összeszólkóztak.

Szó-szóra jött. Egyszer aztán összeverekedtek. Suhogtak a füttyök és folyt a vér.

Egy pár pillanat alatt Vass Sándor félholtan feküdt a földön. Sok telefonálás után előkerült a rendőrség is. A 34. sz. rendőr intézkedésére megjelentek a mentők is, akik aztán a félholtra vert Vas Sándort be szállították a kórházba. Itt ápolás alá vették.

A három verekedőt pedig bevitték a rendőrközpontba. Itt az inspekciós tiszt vallatára fogta őket, akik töredelmesen ismerték be tettüket. Pávay polgári biztos a beismerő vallomás alapján felvette a jelentést az esetről s ma Boldizsár Kálmán elrendelte a vizsgálat megindítását.

## SZÍNHÁZ.

**Lákács Juliska bucsuja.** Szintársulatunk kedvelt hősnője Lukács Juliska Porzolt Kálmán érdekes színművében, Az asszonyban bucsuzott el a debreczeni közönségtől. Hisszük, hogy csak egy esztendőre. Mert Lukács Juliskát, aki vérbeli művész, és a ki nagy dolgokat produkált a debreczeni színpadon, vissza várjuk. A színház teljesen megtelt, noha bérletszűnnet volt, Lukács Juliska bucsujára. Két ezüst-koszorút, babérokoszorút és rengeteg virágot kapott. A művész meghevetség fogadta a közönség szeretetének fényes megnyilatkozását, és ezt azzal hálálta meg, hogy gyönyörűen játszott. Valóságilag elragadta a nézőket szép, érzelmes, tiszta beszédével, játékanak melegségével és közvetlenségével. — Percekig ünnepelték egy-egy jelenése után — s bucsujának meg volt az a meleg közvetlen keze, a melyet csak istenáldotta tehetségek kapnak meg a közönség részéről.

**Bajazzók.** Canio szerepében bucsuzott el kedves debreczeni közönségétől Karacs Imre. Nehéz szívvel bucsuzhatott tőlünk, hol osztatlan közszeretettel élt,

s hol hibáit, ha voltak, épp oly szívvel nézték el, mint a mily szeretettel csüngtek sikerein. Karacs Imre úrt hagy maga után, melynek betöltése gondot kell, hogy adjon Zilahynak. Nemcsak személyi kellemei, hangjának kiváló iskolázottsága teszi őt nehezen nélkülözhetővé színpadunkon, hanem az a nagy repertoire is, melyhez hasonlóval alig bir még énekes vidéki színész az országban. Ma, mint Canio ismét elragadta a közönséget s valóban nehezebbé tette a bucsuzást.

Partnere Zilahyné, Nedda szetepében nagyobb volt mint valaha. Valami különös szerencsés dispositió révén oly precizitással interpretálta szerepét, hogy szinte bámulatunkat csak fokozta, amint a befejező jelenet után orkászzerűleg kitört tapsvihar némileg érzékelhető kifejezésre hozott.

Radó Anna Beppója érdemel még különös dicséretet. Ez a bájos, iskolázott hangú, ambiciós színésznő itt hagy bennünket, pedig a mai sikere után megint egy okkal több, hogy sajnáljuk őt.

Fekete Oszkár karmester különös dicséretünket vivta ki fegyelméért, nagy tudásra valló vezetéséért. Ez is elmegy.

Maga az előadás is jó volt, különösen a kar tett ki magáért ma, mit szinte Fekete javára kell írunk.

Az előadás után Munkácsy A. moll Wieniawszky koncertjében gyönyörködünk. Talpig művész embernek ismerjük, annak is bizonyult ma is minden distingváló finomságával, Kár, hogy sokat pózol. Komolyabb és előkelőbb volna pöz nélkül. Rádásul egy Mozart meunettet adott. Sikere feltétlen és osztatlan volt.

— **Szalai Gyula bucsuzása.** Ma bucsuzik Szalai Gyula a társulat derék, ambiciós tagja a debreczeni közönségtől, a Vig özvegy operetében. Szalai Gyula, ki csak rövid ideig volt a debreczeni színház tagja, mégis megkedveltette magát a közönséggel, mert minden fölépése alkalmával, tehetsége legjavát vitte a színpadra, az operette többi szereplői maradnak a régiek.

— **Fóthy Frida bucsu fellépte.** Holnap lép fel Fóthy Frida utóljára a debreczeni színpadon, a hol annyi dicsőséges estélye volt, bucsu fellépte a „Lili” operette címszerepében lesz, melyben diadalának egyik legszebb sikerét aratta. A debreczeni közönség, melynek Fóthy Frida egyik kedvence volt, bizonyynyal megta lálja a módot, hogyan tegye feledhetlenné a távozó művésznek a debreczenben töltött időt, a darab többi szereplői Deésy, Arkossy, Polgár, Szabó Gy. Vadász stb.

— **Baccarat** szenzációs drámát ismétli meg csütörtökön a társulat, mellyel a drámai személyzet oly szép sikert aratott, a dráma összes szereplői maradnak a régiek.

— **A Milliárdos kisasszony** operettből naponta folynak a próbák, az ujdonságban előforduló összes táncokat Percezel Karola tanítja be. Az operette főszereplői Lónyai Piroska, Vida I. Polgár, Sarkadi, Ternyei, Arkossy, Bérczi, Bay stb.

— **Szerződötetés.** Zilahy igazgató a távozó Fóthy Frida helyébe szerződötette Zsigmondi Annát, az aradi nemzeti színház bájos primadonnáját, ki is legközelebb megkezdí Debreczenben a működést. Zsigmondi Anna az aradi közönség kedvence rendkívül ügyes temperamentumos éneknő, ki a mellett szép is, e kettős jó tulajdonság mellett csakhamar kedvence lesz a debreczeni közönségnek is. Fellépése iránt nagy érdeklődéssel néz közönségünk.

## UJDONSÁGOK.

### Szerkesztőségi teleton sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. ó. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47. sz.

### — A vízvezeték munkálatai.

Hosszu évek küzdelme kellett ahhoz, hogy a törvényhatóság megszavazta a vízvezeték csatornázás létesítéséhez szükséges költségeket. A vízvezeték létesítésének megvalósítása elől tehát elhárultak az akadályok, de még nem lehet tudni, megvalósul e vagy sem. A város nem is szavazta meg az összes költségeket, mert nem lehet tudni, lesz-e elegendő vízvezeték. Csupán 10 kut furatási költségeit engedélyezte és ha a kutak elegendő mennyiségű vizet fognak szolgáltatni, csak akkor szavazza meg a többi szükségletre a kiadásokat. A 10 kut furását már a mult hóban megkezdették. A munkálatok serényen folynak és az év végére el is készülnek. Több hóig fog tartani a próbaszivattyuzás és ha ennek eredménye kielégítő lesz, a jövő év tavaszán a többi munkálatokat is megkezdik. A vízvezeték készítésével egyidejűleg fognak majd hozzá a csatornázáshoz is.

### — A ref. egyháztanács ülése.

A debreczeni ev. ref. egyház presbyteriuma vasárnap délelőtt 10 órakor az ev. ref. egyház tanács termében Simonffy Imre kir. tanácsos világi elnök helyett Vecsey Imre és Könyves Tóth Kálmán h. lelkészelnök elnökölték. A gyűlés a f. évi febr. hó 24. napján tartott presbyteri gyűlés jegyzőkönyvének felolvasásával kezdődött, melyet sztán a gyűlés tudomásul vett. Dr. Szücs Géza ajonnan választott presbyter esküdt fel ezután. Az egyházmegyei esperes körlevelét olvasta fel Somogyi főjegyző, mely szerint az egyházmegyei közgyűlés 1907. apr. 4-én d. e. 9 órakor lesz megtartandó az egyház tanácsstermében. Részvétellel vette tudomásul a presbyterium Harmathi Pál és Seres András presbyterek elhunytát, az egyházmegyei esperes jelentését az 1906. évi közalapi számadásoknak helybenhagyásáról. A presbyterium jóváhagyta a felső leányiskola igazgató tanácsának végzését Mayer Margit tornatanitónő állandósításáról s a Dóczy Gedeon igazgató

**Ingatlan és Földhitel Forgalmi Intézet** Debreczen, Hunyadi-utca 17. sz. a. (a kamatu törlesztéses kölcsönök, földbirtokra és házakra a legelőnyösebb feltételek mellett igen rövid idő alatt eszközöl. Drágább kamatu meglevő kölcsönököt olcsóbbra cserél. Felvilágosítást díjmentesen bárkinek azonnal ad. Tisztelettel Groszmann és Mandel.

# Aki elégáns divatos tavaszi felöltőket akar vásárolni

tekintse meg DARVAS EDE női felöltő áruházát a főtéren. A kistemplommal szemben.

## Legszebb, legtartósabb, ennél fogva a legolcsóbb árban Eglasine padlómáz

kapható a Festék- király kizárólagos festék kereskedésében, Debreczen, Hatvan-u. 5. 1-ső üzlethelyiség. Kérem a címre figyelni.

által használt lakás bérletéről. Végül a presbiterium a Hegyi Mihályné féle alapítványból segélyezés feltételeire nézve a küldöttség jelentését hagyta helyben, mely után a gyűlés fél 1 órakor véget ért. A elintézetlen ügyek a következő presbyteri gyűlés tárgysorozatát fogja képezni.

— **Katonai felülvizsgálat.** A Pavillon laktanyában tegnap délelőtt felülvizsgálat volt, melyen a főispán betegsége folytán Kovács József polgármester elnökölt.

— **Telefon a színházban.** A tanács tegnap tartott ülésén elhatározta, hogy a telefont a színházba bevezetteti. A telefont a baloldali öltözőhöz vezetik és mellékága össze lesz kötve a pénztárral.

— **Az iparoskör közgyűlése.** Az iparoskör vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését az iparistület dísztermében a tagoknak rendkívül nagy érdeklődése mellett. A közgyűlés előbb a múlt évről szóló jelentést és zárszámadást tárgyalta le, azután egyhangulag elfogadta az 1907. évi költségelirányzatot. Majd a tisztikar megválasztására került a sor. Elnökké egyhangulag ismét Biczó Gyulát, a kör eddigi agilis elnökét választotta meg a közgyűlés, alelnökök lettek Jobbágy Imre és Dávidházy Kálmán, pénztárnok Vámos Károly, míg a többi tisztviselő a régi maradtak.

— **A kórházi bizottság ülése.** A kórházi bizottság szerdán délután négy órakor a városháza kis dísztermében ülést tart.

— **A villamos világítás ügye.** A villanyvilágítás készítésére vonatkozó szerződés pontozatait a város és a vállalkozó Ganz-gyár között még nem állapították meg teljesen. Az elvi kérdésekre nézve már a megállapodás kész, hátra van még az egyes pontozatok elkészítése. Ez is folyamatban van és rövidesen aláírja a szerződést a Ganz-gyár. A villamostelep felülepítkezéseit a jövő hó elején kezdik el. A villamostelep teljes berendezése a jövő év február havára készül el és így ez évben aligha remélhetjük, hogy villamos világításban gyönyörködhetünk.

— **Sándor és József napja.** Tegnap és ma a Sándorokat és Józsefeket köszöntötték. Sándor napot tartottak: Péntes Sándor árvászei elnök, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor, Weinberger Sándor dr., Vadon Sándor. — Józsefnapja alkalmából Vecsey Imre az egész városi tisztikar nevében üdvözi Kovács József polgármestert.

— **Az adóhivatali tisztviselők Wekerléhez.** A magyar kir. adóhivatali tisztviselők anyagi helyzetük javítása érdekében memorandumot intéztek Wekerle pénzügyminiszterhez. Az állam ezen derék, szorgalmas tisztviselőinek helyezte a többi állami tisztviselőkéhez képest, mint azt az emlékiratban statisztikai adatokkal bizonyítják, valóban igen hátrányos. Nagyobb munkakörük lévén, (körülbelül 30 százalékos munkatöbbletet végeznek más állami tisztviselőkkel szemben) na-

gyobb előképzettséget kívánnak tőlük, hivataloskodási idejük alatt mindvégig produktív munkát kell végezniük s így kérelmük nemcsak méltányos, hanem feltétlenül jogos is s hisszük, hogy a miniszterelnök nem is fog azok teljesítése előtt kitérni, mert ez a legkevesebb, amit megadhat az adóhivatali tisztviselőknek.

— **Előljárási ülés.** Az iparistület előljárási ülése ma délután 4 órakor rendkívüli ülést tart az iparistület tanácstermében. Az ülésen a kamarai tagok választása ügyében beadott felelőbeszések fognak tárgyalatni.

— **Nyiregyháza önállósítása.** Budapestről jelentik. Nyiregyháza város tizenkét tagú küldöttsége tisztelt ma délelőtt a képviselőházban Meskó László igazságügyi államtitkár vezetése mellett Andrassy Gyula gróf belügyminiszternél. A küldöttség, amelynek tagjai voltak Mayerszky Béla polgármester, Geduli Henrik ág. ev. lelkész, Rutkay Gyula gör. bath. főesperes, Somogyi Gyula kir. közjegyző, Kovács Elek dr. kir. közjegyző, Martinyi József nyug. főiskolai igazgató, Bodnár István dr. ügyvéd, Konthy Gyula városi főorvos, Rósenberg Emil dr. izraelita hitközségi elnök, Barsó Mihály építész, Baulusz Márton gazda, Balla Jenő városi tanácsos, részt vettek Horváth József (nagyvászonyi) és Szunyog Mihály orsz. képviselők is. Meskó László bemutattván a küldöttség tagjait, Mayerszky Béla dr. polgármester a 36000 lelket számláló Nyiregyháza város nevében arra kérte Andrassy Gyula gróf belügyminisztert, hogy Nyiregyháza városa önálló törvényhatósági jogot kapjon. Ez a város volt a XIX. század elején az országban talán az első, amely önjelölt megváltotta magát a földesuri jogtól és terhektől, ez a város a köz érdekekben sok áldozatot hozott úgy a törvényszéki palotára, mint a kaszárnyák építésénél, valamint minden közművelődési és nemzeti cél érdekében. 1886. XXVIII. t. c. a vármegye gyámsága alá helyezte, de már 1896-ban megtette az első lépést az önállósítás iránt és a miniszterium dacára annak, hogy a vármegye ellenezte ezt a kérést, azt a választ kapta, hogy a városi törvény benyújtásánál Nyiregyháza városának kérésére tekintettel lesz. Ha tíz évvel ezelőtt figyelembe vették ezt a kérelmet, Nyiregyháza városának azóta való rohamos fejlődése sokkal indokoltabbá teszi ma ennek a körének a teljesítését. Andrassy Gyula gróf belügyminiszter a következő beszéddel válaszolt: Tisztelt Uraim! Én mindig barátja vagyok annak, hogy az a város, amely az önállósághoz elég szellemi és anyagi erővel bír, saját sorsát maga uralhassa és felszabaduljon a megyei gyámság alól. Hogy Nyiregyháza bir-e ezen előfeltételekkel, azt most megmondani nem tudom. Mindenesetre alapos tanulmány tárgyává teszem kérésüket és ha érintkezésbe lépve a megyével, amelynek nézetét ha nem is mint döntőt, de mindenesetre meg kell ismernem, meggyőződnöm arról, hogy Nyiregyháza városa az önállóságnak minden előfeltételével bír, akkor törvényjavaslatot fogok a ház elé terjeszteni amely Nyiregyházát önálló törvényhatósági joggal felruházná. (Élénk helyeslés). Azonban ne tessék ezt feltétlenül ígértnak venni, mertnem vagyok egészen tisztában az ügygel. Több városban, amely hasonlót akar, szigorú vizsgálat

tárgyává teendő ez, mert hogyha a város nem elég vagyonos és nem bír kellő intelligenciával, akkor maga szenvedne ezen törvényhatósági jog megadásával. A mennyiben azonban ismétlem, meggyőződtem arról hogy kérésük alapos, szívesen fogok annak eleget tenni. A küldöttség lelkesen megéljenzte a miniszter választását.

— **A felolvasó esték sikere.** A római katolikus főgimnáziumban rendezett felolvasó esték sorozata esütörtökön este bezárult. A rendkívül népszerű felolvasó est idei beszámolóját a esütörtöki est utolsó pontjaként Jászai Rezső dr. igazgató tartotta meg. Emelkedett fölfogással onstruált bevezetés után, meleg szavakban mondott köszönetet az esték műsorán szereplő hölgyeknek és uraknak, kik tudásuk és művészetük legjavát adták önzetlenül a nemes cél szolgálataiba. Köszönetet mondott lelkes bajtársainak: a rendező-bizottság fáradhatatlan tagjainak is, akiknek az esték mindenkor fenomenális sikeréből országrész jutott. De különös hálával emlékezett meg a közönségről, mely szinte a maga édes gyermeke gyanánt fogta pártját a vonzó estéknek s tüntető rokonszenvével mindenkori fokozta a rendezők és a szereplők igyekezetét, ambícióját. Az esték kulturális eredményét bajos volna számonkalkogni; azért inkább csak az anyagaiknak főbb adatait álljanak itt. Az estéken előadásokat tartottak a tudomány és irodalom komoly és vig. vallásos és profán ágából, az ének és zeneművészetből, szavalatok és szabad előadásokból. Felolvasó est volt az ideán 10, vig este 2. Az esték összes bevétele 3628 korona 97 fillér, összes kiadása 865 korona 24 fillér. így a tiszta eredmény 2763 korona 73 fillér, melyből 200 szegény gyermek felruházására 1245 korona 02 fillért fordítottak, 1518 korona 71 fillért pedig a jövő évi felruházásokra takarékbba helyeztek.

— **Feltörték a kufferjét.** Benkő József egyik külvárosi szállóban ott hagyta bőröndjét. Ő maga pedig a városba jött. Míg itt járt kufferjét feltörték és onnan száz koronáját ellopták. Az esetet feljelentette a rendőrség.

— **Adakozások.** A folyó hó március hó 15-én a ref. olvasó egyesület által tartott hazafias ünnepély s ház felavatás alkalmával — az új Oithon helyiség szép tágas udvarán egy kuglizó készítése indítványoztatott — mely eszme nyomban elfogadtatott s az alantirottak által 12 korona adomány gyűlt össze, — melyhez id. Harsányi János és Csomós János 2—2 kor. továbbá Pávai György 1 kor. 42 fill. ifj. Pesti János 1 kor. 28. fill. Szász Sámuel és ifj. Sörényi István 1—1 kor. Szabó József, Nagy Sándor, Koszta Mihály és Lukács Mihály 40—40 fill. Szilágyi József 30 fill. Végül id. Kuruc Lajos, Lőrinczi Ferenc, Papp Mihály Déda József, Deák Ferenc, ifj. Kuruc Lajos és Csurimuri 20—20 fillérral járultak, — mely szíves adományozásokért hálás köszönetemet nyilvánítom az egyesület nevében. Kozma Lajos egyesületi pénztárnok.

— **Baleset az utcán.** Nagy csoportosulást maga magára tegnap délelőtt a Piacz-utcán járók a figyelmét. Egy szegény paraszt asszony Hok Józsefné a mint a városháza előtt menve Kossuth-utca akart betérni, a járda szélén oly

**Kellner és Witt részlet áruházában Csapó-u. 22.**

Kész férfi ruhák, női felöltők, szőnyeg, ének, mosó áruk, vásznak, kanavaszok sth. a legjutányosabban szerezhetők be

Debreczen legnagyobb Női felöltő és kalap áruházában **Rózsá Ignátz**  
a Tavaszi ujdonságok megérkeztek. Kistemplombazár.

szerencsétlen sulyos mar nagy asszonyt, 16k is és közközházba

— **D.** Csapó-utca napra virradó ember. látás után házban elvárakban fél órákban fél pénze hiányos delte a viz

— **N.** köszönet. A sága 40 kor festő 5 kor építő 4 kor szakirányu talmazására. nyozók ad met. Déczy

— **Re.** vos. Dr. Til szám alatti Elloptak foly nyeket. — kereskedő k A nyomozás dett kocsi madt a Bika István bérk A rendőrség gálatot.

— **Me.** anyakönyvi lyamán a kó tették be: M Király János Mihályné ev jos ev. ref.

— **Táv.** március 18. fióküzletének üzletéből utazületet a leg fel és a még minden elfog rikai Gyémá

E távir közönséget, és az összes esőbb árban forint volt a rük, brossok esáttok, kéze foglalattal eg Nagy választ amerikai zse att egy dara hát használj ezenben solá vező alkalma az „Amerika” üzletbe Pia

— **Gy.** figyelmébe től naponta ronat-kenyér mego keresk

**A ré**

Bármen ruuk az emb minden térén régi jó idők mindig nem a gyermeksz elhagyottabb les o világos visszaélésnek sereg babon legnagyobb kal szivesebb felelő embert esot. Csak a szerek szegé

szerencsétlenül esuszott meg, hogy a fején súlyos sérülést szenvedett. Csakhamar nagy tömeg vette körül a szegény asszonyt, nemsokára előkerültek a mentők is és kiszállították Hok Józsefnét a kórházba.

**— Drága a szerelem.** Egyik Csapó-utcai kávéházba bement vasárnapra virradó éjszakán két intelligens uri ember. Ott mulatni kezdtek. Mulatás után az egyik vendég a kávéházban elaludt. Amikor a kora reggeli órákban felébredt, 600 korona készpénze hiányzott. A rendőrség elrendelte a vizsgálatot.

**— Nyilvános nyugtatóvány és köszönet.** Az István gőzmalom igazgatósága 40 koronát Dihen János ur, szobafestő 5 koronát és Károlyi Sándor ur, építő 4 koronát adományozott a téli szakirányu tanfolyamra járó tanoncok jutalmazására. Fogadják a kegyes adományozók adományaikért hálás köszönetemet. Dóczy Gedeon ip. isk. igazgató.

**— Rendőri hírek.** Meglopott orvos. Dr. Tihanyi József Piac-utcai 58. szám alatti lakásán tegnap tolvaj járt. Elloptak folyosójáról 2 tyukot és egy szőnyeget. — *Hol a bicikli.* Dienes Miklós kereskedő kiadta javítás végett biciklijét. A nyomozás megindult. — *Osszeverekedett kocsisok.* Tegnap nagy ribillió támadt a Bika előtt. Ilyés István és Ónodi István bérkocsisok összeverekedtek. — A rendőrség megindította ellenük a vizsgálatot.

**— Meghaltak.** A debreczeni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Molnár Julia ev. ref. 10 éves, Király János róm. kath. 55 éves, Vedres Mihályné ev. ref. 76 éves, Szathmári Lajos ev. ref. 5 hónapos

**— Távirat New Yorkból.** 1907. március 18. „Amerikai Gyémánt társaság fióküzletének Debreczen. A központi fióküzletéből utasítjuk, hogy az ottani fióküzletet a legrovidebb idő alatt oszlássák fel és a még raktáron levő összes árukat minden elfogadható áron adják el.“ „Amerikai Gyémánt Társaság.“

E távirat alapján értesítjük a tisztelt közönséget, hogy üzletünket feloszlatjuk, és az összes ékszereket a lehető legolcsóbb áron adjuk el. Aminek eddig 4-5 forint volt az ára, most 50 krajeár. Gyűrűk, broszok, nyoktük, fülbevalók, karszáttok, kézelő gombok, finom ékkövek foglalattal együtt most csak 50 krajeár. Nagy választék férfi és női láncokban, amerikai zsebórákban. A nagy vám miatt egy darabot sem szállítunk vissza, tehát használja föl mindenki ezt a Debreczenben soha többé nem kínálkozó kedvező alkalmat, és szeresse be szükségletét az „Amerikai Gyémánt Társaságnál“ fióküzletébe Piac u. 46. Üzlethelyiség kiadó.

**— Gyomor és cukorbetegség figyelmébe.** Glasner udvari szállító cég től naponta érkezik friss Graham és leturonat-kenyér. Mayer Jenő, fűszer és esemegó kereskedés.

## A régi háziszerek.

Bármennyire előrehaladt is a mi korunk az emberi munka és emberi tudás minden terén, még mindig hozzátapadt a régi jó idők kis maradványa, amely még mindig nem távolítható el és különösen a gyermekszobában ver tanyát. És a legelhagyottabb teremtmények Istennek széles e világon elsősorban annak a babonás visszaélésnek az áldozatai, a mely egész sereg babonás szerrel rendelkezik és a legnagyobb bizalommal alkalmazza, sokkal szívesebben, mintsem hogy a megfelelő embertől, az orvostól kérne tanácsot. Csak akkor, amikor az ily kuruzsló szerek szegény áldozata állapotának el-

**— Komáromi M.** hangszerüzletében Piac-utca 63. szám alatt, engedélyezett végkiállítás Zongora, cimbalom és az összes hangszerekben még részletfizetésre is. Ragadja meg mindenki e ritka alkalmat, még saját áron alól is eladhatnak. — Az üzlet áthelyeztetik Budapestre. Fióküzlet Szegeden.


**— Pereg a csiga Mentze áruházába.**

**— Nagyon olcsón lehet vásárolni,** férfi-divat cikket. — Nyakkendőt, kalapot, fehérneműt — a Nyakkendő királynál, a főposta mellett. Cégvezető Rózsa Lajos.

**— Eredeti husvétii öntözők és tojások Mentzenél.**

**A Hajdumegyei népbank** Piac-utca 26. sz. nagytözsde épületében minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekből a kamat is befoglaltatik.

**— „Ötöt egy csapásra“, a legbiztosabb amerikai egérfogó, darabja 60 fillér Mentze Henrik áruházában Kossuth-utca 4. szám.**

**— Karlsbadi edény**  a husvétii ünnepekre legolcsóbban kaphatók a Piac-utca 56. sz. alatti bazárban.

**— Thaisz Arthur előbb Pongrácz Géza papíraru nagykereskedésében a legmodernebb dobozos levélpapírok, Irodai felszerelések, festőminták, festő vászon és olajfestékek, fényképráhmák stb. egyedüli nagy választékban legolcsóbb árakban. — Gramofon és lemezek nagy választékban.**

**FERENCZ JÓZSEF** keserűvíz

## TAVIRATOK.

### A képviselőházból.

Budapest, márcz. 18. A képviselőházban végül az ügyvédi rendtartásról szóló javaslatot tárgyalta Bizony Ákos előadásában. Nagy Dezső és Fenyvesi Soma felszólalása után a vitát holnapra halasztották.

### Az utolsó ülés.

Budapest, márcz. 15. A képviselőház husvételőtti holnap tartja az utolsó ülését. Márczius 20-ikán Kossuth emléket ünneplik a képviselők.

### A kiegyezés.

Budapest, márc. 18. Az osztrák kormány tagjai ma déli háromnegyed 2-ig tanácskoztak a magyar miniszterekkel. Délben az Angol Királynőben ebéd volt. Délután ismét tanácskoztak és pedig a fogyasztási adók felett. Este Kossuth Ferencz az országos kaszinóban ebédet adott.

maradhatatlan rosszabbodása következtében az orvos meghívását sürgősnak ismerik föl, hívják a beteg ágyához az orvost, a ki száz eset közül kilencvenben meg lehet győződve arról, hogy őt fogják okolni, ha nagyon is későn történt meghívása következtében a kis beteget nem lehet többé megmenteni. Az állam kötelessége és feladata volna, hogy e téren valamiféle formában fölvilágosítólag működjék, mert minden időnek előtte tönkrement emberélet tökevesztését jelent a számára. Ez összes országok pedagógusai épen mostanában vitatják igen élénken azt a legújabb nyilvánosan föllírt követelést, hogy a gyermekeket az iskolából való kileptük előtt, tanulmányaik

## A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, márc. 18. A függetlenségi párt ma este 6 órakor Thaly Kálmán elnöke alatt ülést tartott.

## Az új bolgár miniszterelnök.

Szófia, márc. 18. Az új miniszterelnök Gudav a következőket mondotta: „Petkov politikáját követni fogjuk. Ebben az ülészakban törvényjavaslatot fogunk a szobranje elé terjeszteni a rendőrség újjászervezéséről, abban az értelemben, hogy jobban ellenőrizhesse a felforgató elemeket s indítványozni fogjuk a sajtó törvény megváltoztatását, hogy jobban megvédelmezhesse a minisztereket beszéletsértő támadások ellen és a személyük biztonságára ellen való látás ellen.“

## Véres kardpárbaj.

Szatmárnémeti, márc. 18. Görög Sándor hegedűtanár és Máthé Dénes gyógyszerész között véres kardpárbaj volt, mely alkalommal Máthé fején súlyosan megsérült. Ackermann Zsigmond színházi karnagy és dr. Pirkler Ernő, a Szatmár és Vidéke című lap színházi referense között kritikából kifolyólag kardpárbaj volt. Pirkler a karján súlyos, Ackermann a könnyű sérülést kapott.

## Az ujjpárt Bánffyánál.

Budapest, márczius 18. A II-ik kerületi ujjpárt dr. Krieszhaber Leó vezetésével tiszteletgett Bánffy Dezső bárónál. Bánffy a kiegyezésről nyilatkozott. Kijelentette, hogy a gazdasági szerződésügye nagyon homályos. Bizik azonban abban, hogy a bankkérdésben okvetlen győzni fognak.

## Halál a templomban.

Budapest, márc. 18. Özvegy Pokorny Ferenczné egy intelligens budapesti asszony ma bement a Mátyás templomba imádkozni. Az oltár előtt egyszerre összerogyott — meghalt. Szívizélhűdés ölte meg.

## Közgazdaság.

### Terménytözsde.

Schwarz E. debreczeni bizományos távirati jelentése  
Budapest, 1907. márczius 18.  
Jegyzések 50 kgrammonként szólnak. Kész-  
áru ártartó, határidők alig tartottaak.

|                        |           |
|------------------------|-----------|
| 1907. októberi buza    | 7 90.—91  |
| 1907. áprilisi buza    | 7 58.—59  |
| októberi rozs          | 6 79.—80  |
| 1907. áprilisi rozs    | 6 70.—71  |
| októberi zab           | 6 72.—73  |
| áprilisi zab           | 7 62.—63  |
| 1907. májusi tengeri   | 5 23.—24  |
| 1907. júliasi          | 5 30.—31  |
| 1907. augusztusi repce | 13 60.—65 |

befejeztével valami alkalmas formában oktassák ki az emberi nem szaporodásáról, mert ily módon nem egy gonosztettet meg lehetne előzni. És e fölvilágosításhoz azután még a csecsemők észszerű táplálásáról szóló népszerű tanításnak kellene kapcsolódnia. „A csecsemő“ című íratban, a melyet a Kufke R. cég, az évok óta mint csecsemőtáplálék bevált, kitűnő gyermekliszt készítője adott ki és a mely minden gyógyszerárban ingyen kapható, ezt a kijelentést találjuk: „A ki egészséges gyermekeket akar fölnevelni, elsősorban a táplálásukhoz kell értenie.“ E könyvecske olvasása minden fiatal anyának a legsürgősebben ajánlható.

**Anna, hagyjon minden munkát abba!**

és szaladjon át a gyógytárba. Erna köhög és nyakfájása van — és nincs itthon több valódi Fay Sodeni ásvány-pastillái. Azt hiszem, ha rögtön használjuk, minden jó lesz. Hozzon mindjárt három darabot, hogy a Sodeni ismét a háznál legyen. — Fay valódi Sedoni doboza K 1 25, minden gyógyszertárban és drogeriában kaphatók.

Főraktár Magyarország részére: Dr. Egger Leo és Egger J., Kochmeister utóda, Thalmyer és Szeitz, Török József uraknál Budapeston.

### Használt butorokat

ad, vesz, javít és ujakra becserél  
**KÓNYA JÓZSEF**  
asztalos, Pacsirta-utca 8. szám.

### Hirdetmény.

A f. évi március hó 17-ik napjának délelőtti 10 órájára az „Iparos Otthon” disztermében összehívott iparrestületi betegsegélyező pénztári évi rendes közgyűlés határozat képtelenség miatt megtartható nem lévén, értesitem a közgyűlési tagokat, hogy az újabb közgyűlés az alapszabály ide vonatkozó szakaszának értelmében, a fenti helyen 1907. március hó 24-én d. e. 10 órakor fog megtartatni, mely a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes fog lenni.

Debreczen, 1907. március 18.

Zelinger Ede.  
elnök.

Van szerencsém az igen tisztelt vevőközön-  
séget értesíteni, hogy a közelgő húsvétra dus  
választékú friss

### Kóser fűszerárak

érkeztek és azokat úgy nagyban mint kicsinyben  
olcsó árak mellett árusítom, kérem becses ren-  
delményeiket, maradok

kiváló tisztelettel

Lindenfeld J. Jenő  
Városház-utca 1.

של פתח

### Üveg, porcelán, zománczozott edényeket

és mindenféle evő-eszközöket ajánl  
a legolcsóbban.

Kitünő húsvéti-bor és szilvórium.

### Knöpfler Izidor Csapó-utca 24. sz.

kép-keretezést és üvegezést olcsón  
és jutányosan eszközöl.

### Legrövidebbut

röfös- és rövidárak, kész női ruhák és blouzek  
mesés olcsó árakban való bevásárlásához a

### Kész nőruha áruház

Kossuth-utca 17. sz. alatt.

### Tavaszi divat újdonságok megérkeztek

Saját varrodánkban a legkényesebb ízlést is  
kielégítő kész női blouzek, női ruhák, gyorsan  
és pontosan saját felügyeletem alatt készíttetnek.

Friss termései

## Vetemény magvak melegágyak részére Kontsek Gézánál

Kossuth-utca.

Árjegyzék ingyen.

## László Zsigmond

### állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére

Csapó-utca 30.

Mindennemű

## Fordításokat

az

Angol

Német

Francia

valamint bármely európai nyelvre  
gyorsan és pontosan eszközöl

Nyelviskola (Széchenyi-u. 19.)

Mindennemű női és férfi ruhák

**TISZTÍTÁSÁT**

szépen, jutányos árak mellett eszközi

**Koncz József**

gőzerőre berendezett kelmefestő  
és vegyszeti ruhatisztító intézete

**DEBRECZEN,**

Vár-u. 3. szám, (zenede épület)  
és Batthyány-u. 2. sz.

## Miss Maud Allan lábait látta ?



Pedig azt nem éri a tavaszi, szeplő csaló szellő,  
mégis basznál bőrfinomítót. Köztudomásu pedig, hogy  
a Matild szépitő szerekek párja nincs. Crém  
1 kor. Arczenőcs 1 K 60 fill. Ragya és himlő-  
helyes arcra 4 K. Szappan 80 fill. Puder 1 kor.  
Ha nem használ arát minden kibuvó nélkül  
visszaadom. „Laboratoire Cosmetique Matilde“

**KUN Hajduszovát.**

Helyben Tóth Béla gyógyszertárában. Direct hoz-  
zám küldött 6 koronás rendelések franco.

## Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Óriási választék érkezett  
valódi Perzsa és keleti  
szőnyegekben.

Indiai nyomat, Indiai himzés,  
Parawanok, Papucskok stb. stb.

Japán és Perzsa különlegességek.

Kérjük kirakatainkat megtekinteni !

Olosó árak! Olosó árak!

WIDDER féle Reumaszesz

vagy Erőfluid biztos s kiváló hatásu  
test bármennemű csuszos  
bántalmat, u. m.: köszvény, csusz-, reuma-, ischias-  
asthma stb. ellen. Hatása némely esetben meglepő,  
amennyiben gyakrabban idűitobb eseteknek is már  
egyszeri bedörzsölésnél a fájdalmakat teljesen meg-  
szüntette.

Fog- és fejfájást 5 perc alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb  
üveg 2 40 korona. Főraktárak Budapestén: Török  
József ur gyógyszertárában Király-u. 12., Andrássy-  
ut 26. és Dr. Egger A. ur gyógyszertárában Váci-  
körút 17. szám, ugyszintén a főváros összes a vidék  
csaknem összes gyógyszertárában, valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél,  
Sátoralja-Ujhely.

Ugyszintén Debreczenben: Tóth Béla, Mihalovits Jenő  
és Grósz Nagy Ferencz gyógyszerészeknél

Vidéki megrendelések pontosan teljesítettek.  
Kairói aranyérem 1895. Londoni aranyérem 1896.

Zöld Zöld

## Tavaszi Divat Újdonságok

megérkeztek úgy hazai mint kül-  
földi legújabb divatu szövetekben.

A legelegánsabb uri

öltönyöket és felöltöket

jutányos árakban

**Zöld József**

dusan felszerelt

férfi szabó üzletében

saját felügyelete alatt pontosan ké-  
szít minden darabot magam szabok

**Kossuth-utca 8. sz.**

Zöld Zöld



hol a leguja  
szabott mell  
nagy raktár

Tisztítá  
zöltetnek.

**Gold**  
Debrecz

Modern

épüle

felépítés

Pav

műépítés



Egy darab fert gallér minden állásban 13 kr.

# Figyelem

**SUGÁR DEZSŐNÉ**  
mindenféle rőtös- és rövidáru czikkek, valamint a legújabb tavaszi kelmék  
hallatlan olcsó árban lesznek elárusítva.

**Sugár Dezső**  
Piacz-utoza 19. sz. Bika szálloda mellett.

1 pár készítő 18 kr.

## Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásnál tessék választékeket csatolni.

**Felhívás** az uri közönség figyelmébe. Ajánlom férfiszabó divattermetet, ahol a legdivatosabb ruhák készülnek. Moskovits József Piacz-u. 46.

**Törlesztési kölcsönök** 4-4½ százalékos tőke-kamat mellett rövid idő alatt folyósítást, drága kamatu tartozásokat olcsóbbra kicseréltet, házakat és birtokokat veszen és elad Héry bankirodájá, Hatvan-u. 24. szám alatt.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett óeska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósonberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Ajtó-utca** 26-ik számú ház kedvező feltételek mellett eladó mely évente 3000 koronán felül jövedelmez. Értekezhetni lehet Sesta kert II. járás a Csószházzal szemben.

**Eladó** egy nyilas sámsomi szálló rajta lévő épületekkel, mely áll 1 szoba, konyha. Értekezhetni lehet Sestakert II. járás a Csószházzal szemben.



**„Villamos” jó karban tartási bérlet** villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor.

felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreceni első Elektrotechnikai vállalat Debrecen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

**Eladó** egy kocsmai joggal bíró ház. Czím a kiadóba.

**30 hold** jó homok föld haszonbérbe kiadó. Czím a kiadóba.

**5000 vevőm** igazolja, hogy szebb- jobb, és olcsóbban sehol sem vásárolhat, mint Kaiser Salamonnál, Hatvan-utca 2. sz. alatt. Most érkeztek tavaszi női- és férfi felöltők férfi és női divat szövetek, szőnyeg-, ágy- és asztalterítők, csipke függönyök. Butorokban óriási választék csekély havi vagy heti törlesztésre.

**Kárpitos** házakhoz, vidékre a legjutányosabban ajánlkozik dolgozni Oláh András Csapó-u. 28.

**130-140 forintos** két szobás lakás május 1-re kerestetik czím a kiadóban.



**Kitűnő** új és óbor (az óbor leüvegezésre igen alkalmas) mintegy 1000 hecto olcsón eladó. Czím a kiadóhivatalban.

**Keresek** megvételre a Debreceni erdőn egy kaszálót. Czím a kiadóba.

**Ugyes** kirakat rendező felvétetik Klein és Gelbmann cégénél.

**Nagy üzlethelyiség** Miklós-utca 22. szám azonnal kiadó, ugyanott egy nagyobb uri lakás, 4 szoba, előszoba, konyha, speiz, két pincze május 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott az üzletben a tulajdonosnál.

**Tea vaj.** Naponta friss érkezés. Kapható Kertész Sándor fűszer üzletében.

**Irodai teendőkhöz** jártas kisasszony felvétetik. Békés Emil Vörösmarthy-u. 1.

**Félliteres és literes** üvegeket vesznek bármily mennyiségben. Békés Emil Vörösmarthy-u. 1.

**Gépközlelő,** kocsisok és munkásnök felvétetnek Teleki-utca 100.

**Vidékről** jött intelligens özv. uri nőnél kitűnő ebéd. vacsora kapható 20 forintért április elsőtől a főtéren. Czím a kiadóba.

**Modern könyvszekrényt** megvételre keresek József kir. herczeg u. 57.

**Könyvelésben** jártas kiszolgáló kisasszony felvétetik, ha németül tud előnyben részesül. Goldstein Karolin Piacz-u.

**Pecsenyomót,** vésnöki munkát a legjutányosabban készít Halász Nándor vésnök Piacz-utca 24. Ugyanott óra és ékszer javítások a legolcsóbban.

**Gonwéirozást** 3 krajczártól kezdve elvállal Rózsa Ignátz női felöltő- és kalap áruháza Debrecen, kistemplombazár.

**Saját termő** Ezerjő és Risling Boeckay kert borok hordószámra kaphatók Porozslay Lászlónál Hunyady-utca 3.

**Raktárnak** vagy műhelynek igen alkalmas üveggel fedett nagy szin mellékhelyiségekkel együtt azonnal kiadó Szécsényi-utca 27. szám alatt. Értekezhetni ugyanott az utcai lakásba.

**Nagy Zoltán Szoboszlai kir. albiró telek-könyvi vizsgálóra készülők kézikönyve** megjelent és Hoffmann és Kronovitz kiadó cégénél Debreczenben 2 k. 10 fillér be- küldése ellenében és minden hazai könyvkereskedőnél kapható.

**Sehol sem** kaphatók oly olcsó üzleti könyvek kopir könyvek, mint Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Piacz-u. 47. sz.

# Elegáns

csakis az lehet, aki a legszebb és legdivatosabb

női ruhaszövetet  
női ruhaszövetet  
női ruhaszövetet

Olcsó szolid áruk.



# Nálam

szerzi be, mivel costumökre és tavaszi ruhákra, valamint blousokra valókat olyan izléses szép mintákat kaptam, amely minden képzeletet felülmúl.

A kirakat sötétkékre van festve.

kiváló tisztelettel

# Lówy F.